



## 南非开普敦:周末海边休闲

5月1日,游客在南非开普敦的海滩边休闲。新华社记者 吕天然 摄

# 美军开撤 阿富汗“安全窟窿”谁来填补

新华社喀布尔5月2日电 新华社记者史先涛美国在北约军队1日正式启动从阿富汗撤军行动。在此前后,阿富汗各地不断出现袭击事件,安全局势持续严峻。

专家认为,美军在阿富汗20年的“反恐”行动收效甚微,反而引发大规模人道主义灾难,而撤离后又留下巨大的“安全窟窿”难以填补。阿富汗未来一段时期仍将在冲突和动荡中挣扎。

**乱局更乱**  
美国总统拜登4月中旬宣布,驻阿美军将于5月11日前完全撤离,结束这场美国史上最长的战争。就在美军开始正式撤离的前一晚,阿东部卢格省首府普勒阿拉姆发生汽车炸弹袭击,已造成30余人死亡、70

余人受伤。该省官员说,是塔利班武装制造了此次袭击事件。

自美国宣布撤军时间表以来,阿富汗塔利班武装再度活跃起来。据阿富汗黎明新闻网报道,过去半个月,塔利班在阿富汗24个省制造了多次袭击,造成至少226名平民和军人死亡。有阿富汗官员表示,塔利班近日也加剧了针对政府的袭击活动。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德1日在社交媒体上发文表示,美国和北约军队没有在5月1日前完成撤离,违反了美国和塔利班此前达成的协议,塔利班将采取行动打击美国和北约军队。特朗普政府去年2月曾与塔利班达成协议,承诺今年5月1日前完全撤出驻阿美军和北约军队,但拜

登政府上台后推迟了撤军日程。

美国于2001年“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争,但20年过去,阿富汗国内安全形势并未好转,甚至在美军即将离开之时更为恶化。联合国阿富汗援助团4月发布的最新报告显示,今年一季度有573名平民被杀、1210人受伤,伤亡人数同比增长29%,其中妇女和儿童的伤亡同比增长37%和23%。

阿富汗政治评论家纳扎里·帕里亚尼对新华社记者表示,在美国领导的所谓反恐战争中,大量阿富汗平民和安安全部成员等丧生,而现在阿富汗境内的恐怖组织从20年前的个位数增加到20多个,美国的反恐成果近乎于零,以美国为首的西方联军在阿富汗毫

无疑问遭遇了失败。

喀布尔市民哈米德说,美国和北约军队撤离太过仓促,是一种不负责任的行为。他说,现在阿富汗全境面临惨烈冲突,美军在令人绝望的战争形势中抛弃了阿富汗人。

**前景黯淡**  
在既没有根除恐怖组织又没有实现阿富汗和平的情况下,美国大兵一走了之,留下的是一个冲突不断、满目疮痍、苦难深重的国度。有统计显示,阿富汗72%的民众生活在贫困线以下,失业率高达38%,约1100万人沦为难民,350万儿童失学。

多重因素令阿富汗未来前景依旧黯淡。首先,阿富汗内部和谈结果难期。尽管美国力推阿富汗政府与塔利班的和谈,但塔利班

方面态度消极,目前和谈陷入停滞。阿民族和解高级委员会主席阿卜杜拉1日表示,他怀疑塔利班想要和平的诚意。

阿富汗政治分析人士尼尚克·莫特瓦尼表示,美军完全撤离后,阿富汗不可能实现和平,内战将会加剧,甚至不排除塔利班在阿富汗重新掌权。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,塔利班更多是把和谈作为一种策略,而非最终目标。塔利班依然坚持要建立一个自己主导的政权。

其次,阿富汗现政权“自力更生”能力存疑。美国政府日前公布的一份报告指出,阿富汗政府仍高度依赖美国支持,尤其是阿富汗国防与安全部队,无论资

金还是人力都有赖于美国“输血”。美军完全撤离后,将考验阿富汗部队能否在没有美军及其联军直接支援下保卫阿富汗政府。

第三,权力真空将引发各方争夺。德国前外长菲舍尔日前撰文表示,西方长期驻军的结束将制造出一个权力真空,各方势力将谋求予以填补,阿富汗局势可能会比现在更加脆弱。

朱永彪认为,包括美国、印度、伊朗、巴基斯坦、土耳其等在内的多方在阿均有势力,未来为争夺影响力,不排除阿富汗发生代理人战争的可能性。他同时指出,阿富汗权力真空也可能在未来滋生新的恐怖组织,对阿国内、地区乃至国际社会带来新威胁。

## 巴菲特:美经济刺激政策长期后果难料

新华社纽约5月1日电(记者刘亚南)美国知名投资人沃伦·巴菲特1日表示,去年新冠疫情暴发以来,美国采取的一系列经济刺激政策取得一定效果,但相关政策长期后果难料。

巴菲特当天在洛杉矶出席旗下伯克希尔-哈撒

韦公司举行的在线年度股东大会。他表示,美联储采取的货币政策和美国国会通过的财政刺激措施在支撑经济和维持低利率方面发挥了很大作用,但这些措施的长期后果难以预料。

巴菲特说,此前很多投资者涌入股市并推高

“游戏驿站”股票的操作实质上等同于赌博,而那些不收取佣金的交易平台鼓励了这种行为。他告诫投资者应留意风险、谨慎操作,持有大盘指数基金相比“押宝”个股可能会取得更好收益。

他还说,相比发掘前景良好的行业,选一支长

期表现良好的股票更难。

伯克希尔-哈撒韦公司当天公布的业绩报告显示,今年第一季度,该公司实现净利润117.11亿美元,而去年同期为亏损497.46亿美元;营业收入为645.99亿美元,高于去年同期的612.65亿美元,也高于市场预期。



## 以色列:踩踏事故遇难者葬礼

4月30日,人们在耶路撒冷参加踩踏事故遇难者的葬礼。以色列北部梅龙山30日凌晨发生的严重踩踏事故已造成至少45人死亡,至少150人受伤,部分伤者情况危急。新华社/基尼图片社

## 热点问答:塔吉边境局势紧张的前因后果

新华社比什凯克5月1日电 新华社记者关建武中亚国家塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦近日在边境地区交火,导致约40人死亡、数百人受伤。冲突的起因是什么?目前的局势及未来走向如何?

### 冲突起因

冲突是由争夺边境地区水源引发的。据吉国家安全委员会消息,当地时间4月28日在两国边境巴特肯段,塔方人员试图在电线杆上安装摄像头,吉方人员表示反对并试图锯断电线杆。4月29日两国边境局势进一步激化。两国边防部队之间展开交火,吉特种部队占领塔吉克斯坦边防站,塔方则尝试在边境地区建立机枪和迫击炮阵地。

据塔国家安全委员会声明,当地时间4月29日在伊斯法拉河上游配水站附近,吉居民在地方政府的怂恿下向正在安装摄像头的塔方居民投掷石块。塔国安委称,吉方违反双边协议,单方面占领供水设施,

利用身着平民服装的特战人员对塔边界地区居民发起攻击,向塔边防部队开火。随后,塔强力部门因边境冲突转为战时状态。

据俄罗斯卫星通讯社介绍,在苏联解体后,塔吉之间970公里的边界至今仅划定504公里,尚有70个地段存在争议,导致两国在边境地区冲突不断。今年4月下旬以来,塔吉边境局势就已经紧张。本次冲突发生地伊斯法拉河承担着为塔、吉和乌兹别克斯坦边境地区农业灌溉的重要作用。塔吉两国均认为该河流上游的一处配水站为己方所有。

### 迅速和解

冲突发生后,经过磋商双方迅速达成停火协议。据吉政府网站消息,冲突发生后,正在俄罗斯喀山参加欧亚政府间理事会会议的吉总理马里波夫和塔总理拉苏尔佐达4月29日举行计划外会晤,就两国边境局势展开协商,双方均表示将通过谈判解决边境冲突。

随后,吉外交部4月29日夜间发布消息称,吉塔两国就自当地时间4月29日20时起停火并把部队撤回原部署地达成一致。塔外交部和国安委4月30日清晨发布声明称,双方在磋商后达成协议,停止武装冲突,撤回军事装备及相关人员,采取措施防止紧张局势升级,并建立由两国执法和行政人员组成的联合工作组,对冲突展开调查。

据吉总统府新闻局4月30日消息,吉总统扎帕罗夫当天与塔总统拉赫蒙举行电话会谈,就通过和平方式解决边境冲突达成一致。双方还商定今年5月中旬在塔吉克斯坦首都杜尚别举行会晤。

### 出现反复

虽然两国都希望和平解决冲突,但目前仍不能排除局势发生反复的可能。据吉国安委5月1日发布的消息,塔军队当天违反停火协议,向两国边境地区调动军事装备,并向吉居民住宅开火。

俄卫星通讯社5月1日援引塔国安委消息称,塔方遵守停火协议,塔方部队驻扎在原部署位置,并未向吉塔边境地区调动军事力量。塔边境城市伊斯法拉市政府5月1日称,目前边境局势平静。

据塔总统府网站消息,拉赫蒙与扎帕罗夫5月1日再次举行电话会谈,就边境地区停火协议的执行情况展开沟通,并强调完全遵守停火协议以及将部队撤回原驻地的重要性。双方还就开展两国政府间联合勘界委员会会议展开沟通。

塔吉冲突引发地区多国的关注。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、哈萨克斯坦总统托卡耶夫纷纷致电冲突双方领导人了解边境地区局势。俄总统新闻秘书佩斯科夫4月30日表示,俄方对两国达成的全面停火协议表示欢迎,希望停火协议具有长期性。他还说,俄总统普京准备充当冲突双方的调停人。

(参与记者:张继业)

## 伊朗副外长:伊核谈判共识和分歧更加明确

新华社德黑兰5月1日电(记者高文成)伊朗副外长阿拉格希5月1日在接受媒体采访时说,伊朗核问题全面协议相关方当天在奥地利首都维也纳举行新一轮会谈,各方围绕美伊恢复履约问题进一步明确有关共识和分歧。

伊朗新闻电视台援引阿拉格希的话报道说,在部分已经达成共识的问题上,条文起草工作正在进行,但这项工作进展缓慢。他说,根据目前达成的共识,美国针对伊朗能源、金融、银行和保险等行业的制裁必须取消,将被解除制裁的个人和机构名单仍在商议中。

阿拉格希表示,伊核谈判还需要进一步讨

论技术要点和细节。他说,尽管无法预测美伊双方何时会重新完整履行伊核协议,但“达成任何协议都需要符合伊朗的立场”。

为讨论美伊两国恢复履约问题,伊核协议相关方4月初开始在维也纳举行会议。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。